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1. Inleiding 
 

Deze cursus is opgebouwd vanuit het officiële leerstofoverzicht voor het 

toelatingsexamen Arts Tandarts.  Per onderwerp geef ik de materie 

samengevat weer op basis van verschillende handboeken (zie bibliografie).   Ik 

vond het handig om telkens de examenvragen van vorige jaren bij de 

bijbehorende leerstof te plaatsen.  Zo kan je na elk item de bijbehorende 

vragen inoefenen.   

De antwoorden zijn telkens gebaseerd op antwoorden die ik uit diverse 

bronnen op internet heb gevonden(zie bibliografie)    Ik wil hierbij dan ook de 

mensen die de antwoorden ter beschikking stelden bedanken.  Vooral de site 

van Leen Goyens was handig en het atheneum van Veurne heeft een prachtige 

website met uitgewerkte antwoorden en extra oefeningen, maar helaas is deze 

website niet meer online.   

Mijn bijdrage is enkel het bij elkaar plaatsen van de vragen bij de bijbehorende 

leerstof. 
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2. Koolstofchemie 

2.1 De belangrijkste stofklassen in de koolstofchemie 

 

De koolstofchemie is de tak van de scheikunde die zich bezighoudt met 

zogenaamde organische verbindingen,dat wil zeggen met verbindingen die 

altijd de elementen C en H atomen bevatten en vaak ook elementen als O, N of 

S. De naam organisch is oorspronkelijk aan deze groep verbindingen gegeven 

omdat deze moleculen in levende wezens voorkomen. De koolstofchemie 

wordt vaak als een afzonderlijke discipline beschouwd, omdat de verbindingen 

van koolstof vele malen talrijker en in vele gevallen gecompliceerder zijn dan 

die van andere elementen.  Koolstof heeft immers 4 valantie-elektronen en kan 

daardoor 4 covalente bindingen vormen met andere koolstoffen of andere 

elementen.   

Indeling van koolstofverbdingen gebaseerd op voorkomen van functionele 

groepen (stofklassen= alle stoffen van eenzelfde stofklasse vertonen bepaalde 

overeenkomstige eigenschappen en deze zijn te wijten aan de aanwezigheid 

van een welbepaalde functionele groep of karakteristieke groep in de 

moleculen) 

- Eenvoudigste verbindingen: koolwaterstoffen (CxHy): moleculen zijn 

volledig opgebouwd uit koolstof-en waterstofatomen.   

o Alkanen: ook verzadigde koolwaterstoffen, dwz elke koolstof is 

aan vier andere atomen gebonden.  Er bevinden zich dus geen 

dubbele of driedubbele bindingen in de alkanen.  Algemene 

formule CnH2n+2 

o Alkenen: koolwaterstoffen die ten minste één dubbele 

koolstofbinding hebben (C=C).  Alkenen met maar één dubbele 

binding hebben de algemene formule CnH2n.  Voor elke extra 

dubbele binding moet je twee waterstofatomen aftrekken.  

Deze verbindingen worden onverzadigde koolwaterstoffen 

genoemd omdat aan de koolstoffen niet het maximaal mogelijk 

aantal waterstofatomen vastzit.   

o Alkynen: koolwaterstoffen die ten minste één driedubbele 

koolstofbinding hebben.  Deze verbindingen hebben van de 
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IUPAC het achtervoegsel –yn gekregen.  Algemene formule 

CnH2n-2 

o Cycloalkanen: algemene formule CnH2n 

- Monofunctionele verbindingen: de moleculen van alle stoffen die tot 

eenzelfde verbindingensklasse behoren, bezitten eenzelfde functionele 

groep: bv. alcoholen R-OH of carbonzuren R-COOH , halogeenalkanen, 

ethers, aldehyden, ketonen, esters, aminen, nitroalkanen, amiden.    Zie 

overzicht:  Nano blz. 152. 

- Polyfunctionele verbindingen: dit zijn stoffen waarin meerdere (gelijke of 

verschillende) functionele groepen in de moleculen voorkomen.  Bv 

aminozuren, suikers 

In de koolstofchemie komt het vaak voor dat verschillende stoffen toch 

eenzelfde brutoformule hebben.  Dit verschijnsel noemen we isomerie.  De 

moleculen van deze verbindingen bestaan uit een identieke verzameling 

atomen, maar toch resulteert dit in een verschillende molecuulbouw.  We 

onderscheiden 

-  structuurisomerie (andere functionele groepen (functie-isomerie); 

andere posities van functionele groepen of van meervoudige bindingen 

(plaatsisomerie) of een ander koolstofskelet (ketenisomerie) 

- Geometrische isomerie (stereo-isomerie).  De moleculen verschillen 

omdat bepaalde atomen (of atomengroepen) andere ruimtelijke posities 

tov elkaar innemen.  De bindingspartners van elk atoom zijn evenwel in 

alle isomeren gelijk.  Vb. Cis-trans-isomerie (zie Nano blz. 135) of 

spiegelbeeldisomerie (zie Nano blz. 135).   

2.2 Verband tussen koolstofverbindingen en de begrippen: 

lineair, vertakt, cyclisch, verzadigd, onverzadigd, aromaten, 

monofunctioneel (IUPACnaamgeving) 

 

Indeling gebaseerd op skelet van de molecule: 

- Acyclische koolstofverbindingen: open ketens van opeenvolgende C-

atomen, eventueel onderbroken door heteroatomen 

- Cyclische koolstofverbindingen (gelsoten ketens).  De C-atomen (soms 

ook samen met heteroatomen) zijn in een ringstructuur geschakeld. 
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Verzadigd/onverzadigd: wijst op het al dan niet volledig benutten  van alle 

bindingsmogelijkheden 

 

Bron: http://www.org.uva.nl/e-klassenpreview/SCH-ORGA/41_indelen_van_koolwaterstoffen.html 

Aromatische koolwaterstoffen zijn koolwaterstoffen die een ringsysteem 

bevatten met om en om enkelvoudige en dubbele bindingen.   De eenvoudigste 

aromatische verbinding is benzeen, C6H6.  Aromatische verbindingen bevatten 

dus één of meer benzeenringen.   

Naamgeving: zie Nano 

 

 

 

 

http://www.org.uva.nl/e-klassenpreview/SCH-ORGA/41_indelen_van_koolwaterstoffen.html
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2.3 Reactietypes in koolstofchemie 

 

Indeling op basis van wijze van bindingsdoorbraak/aard van het aanvallend 

reagens: 

➔ Radicalaire reacties (homolytische bindingsdoorbraak) 

➔ Ionische recties (heterolytische bindingsdoorbraak) 

o Nucleofiele reactie: een nucleofiel reagens valt aan op een 

elektronenarm substraat 

o Elektrofiele reactie: een elektrofiel reagens valt aan op een 

elektronenrijk substraat 

(zie Nano blz. 317 ev) 

Indeling volgens de graad van aantasting van het substraat 

➔ Degradatiereacties 

Bij deze reacties wordt, de C–C-bindingen van het koolstofskelet gebroken, 

waardoor de structuur van de belangrijkste deelnemende moleculen aan de 

reactie grondig gewijzigd wordt. Voorbeelden van dit soort reacties zijn onder 

andere verbrandingsreacties (bv. verbranding van benzine: C7H16 + 11 O2 →7 CO2 

+ 8 H2O), kraakreacties toegepast op alkanen (in de petrochemie,bv. C16H34 →

C8H18 + C8H16 onder invloed van verhoogde temperatuur en katalysatoren, bv. 

Al2O3) en thermolysereacties (bv. aardgas: CH4 →C + 2H2 bij 1200 °C). 

➔ Additiereacties 

In een additie gaan twee reagerende moleculen zich combineren tot één 

enkele nieuwe molecule. Atomen of atomengroepen worden dus aan het 

substraat gebonden, zonder dat er andere weggenomen worden. Een 

dergelijke additie treft men aan bij moleculen met meervoudige bindingen. De 

relatief zwakke π- binding wordt (meestal heterolytisch) gebroken, waardoor 

de reagensdeeltjes zich aan het substraat kunnen binden. 

Additiereacties treden bijvoorbeeld op bij de alkenen, alkynen, ketonen 

enaldehyden. 
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Men onderscheidt hier nucleofi ele additiereacties en elektrofi ele 

additiereacties.Nucleofi ele deeltjes hebben graag positieve ladingen 

(voorbeelden vannucleofi ele deeltjes: negatieve ionen, gepolariseerde 

moleculen, moleculenmet atomen waarop vrije elektronenparen voorkomen, 

onverzadigde moleculen),terwijl elektrofi ele deeltjes aangetrokken worden 

door negatieve ladingen(voorbeelden van elektrofi ele deeltjes: positieve 

ionen, gepolariseerdemoleculen, moleculen die atomen bevatten die de 

octetconfi guratie nog niethebben bereikt). 

➔ Eliminatiereacties 

Een eliminatie is het omgekeerde van een additie. Hier wordt een relatief 

complexe molecule opgesplitst in twee eenvoudigere moleculen. Atomen of 

atomengroepen worden aan het belangrijkste deeltje dat deelneemt aan de 

reactie, onttrokken, zonder dat er andere atomen of atomengroepen voor in de 

plaats komen. Dergelijke eliminatiereacties geven aanleiding tot het ontstaan 

van π-bindingen. 

➔ Substitutiereacties 

In een substitutiereactie wordt in de belangrijkste deelnemende molecule 

aande reactie één atoom (of een groep van atomen) vervangen door een 

anderatoom (of een andere groep van atomen). De rest van de structuur van 

de organischemolecule blijft hierbij onveranderd. In principe is een substitutie-

reactiedus op te vatten als een combinatie van een additie- en een 

eliminatiereactie. 

Substituties zijn typisch voor verzadigde verbindingen en vormen de 

belangrijkstegroep van chemische omzettingen in de koolstofchemie 

➔ Polymerisatie, polycondensatie, polyadditie 

Het reactieverloop is vergelijkbaar met additie/eliminatie of substitutie.  De 

reactie blijft zich echter herhalen, zodat uiteindelijk zeer vele 

substraatmoleculen aan elkaar klitten.  Op die manier ontstaan de 

macromoleculen van kunststoffen, maar ook van natuurlijke stoffen als zetmeel 

en eiwitten.   

Zie ook: Nano blz. 321 ev en blz. 333 ev. 
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2.4 Verband tussen gegeven fysische en chemische 

eigenschappen van koolstofverbindingen en hun 

karakteristieke groep en/of koolstofskelet 

 

Zie Nano blz. 333 ev en overzichten op blz. 364 en 365 
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3. Oefeningen uit vorige examens 
 

1997 – Juli Vraag 7 

Hieronder vind je de structuurformule van een derivaat van D-glucose. Ga na 

welke bewering over de aanwezigheid van functionele groepen in dit molecule 

correct is. 

 A. Deze structuur bevat 4 etherfuncties 

B. Deze structuur bevat 1 ketonfunctie 

C. Deze structuur bevat 1 esterfunctie 

D. Deze structuur bevat 1 carbonzuurfunctie 

  

 

1997 – Juli Vraag 9 

Een koolwaterstof met als formule C6H10 laat men voldoende lang reageren 

met een ruime overmaat aan H2 met PT als katalysator.  Men bekomt na afloop 

van de reactie een product C6H12.  Welk van volgende bewerkingen is correct? 

A. Het product A bevat twee dubbele bindingen 

B. Het product A bevat een dubbele binding en een ring 

C. Het product A bevat 2 ringen 

D. Het product A bevat een drievoudige binding 

1997 – Juli Vraag 15 

 

In de koolstofchemie is de verscheidenheid aan mogelijke moleculen enorm, 

zelfs indien het aantal verschillende elementen in deze moleculen zeer beperkt 

is. Deze verscheidenheid is in zeer sterke mate te danken aan de ruimtelijke 

schikking van koolstofatomen aan elkaar. Wanneer twee moleculen met 
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dezelfde moleculeformule van elkaar verschillen in deze ruimtelijke schikking, 

spreekt men van structuur-isomeren. Een eenvoudig voorbeeld van twee 

structuurisomeren met dezelfde moleculeformule, C4H10, is te zien in de 

onderstaande figuur: 

 

  

Hoeveel verschillende structuur-isomeren bestaan er voor hexaan? 

(moleculeformule: C6H14) 

A.    5 

B.    6 

C.    6! = 720 

D.    26 = 64 

1997 – Augustus Vraag 14 

In de koolstofchemie wordt de verscheidenheid aan mogelijke structuren 

vergroot door de ruimtelijke schikking van groepen rond een bepaald 

koolstofatoom. Wanneer twee moleculen met dezelfde molecuulformule van 

elkaar verschillen in deze ruimtelijke schikking, spreekt men van stereo-

isomeren. Eén bepaalde vorm van stereo-isomerie is de cis-trans isomerie van 

de alkenen. Hier vindt men ter hoogte van de C=C binding (die voorgesteld kan 

worden als een vlakke structuur) twee mogelijkheden om de groepen rond 

deze binding te schikken. Neem bijvoorbeeld 2-buteen (zie afbeelding) 

  

Arachidonzuur is een meervoudig onverzadigd vetzuur dat essentieel is voor de 

stofwisseling van de menselijke cellen.  

De moleculeformule van arachidonzuur is C20H32O2; de structuur van 

arachidonzuur bevat 4 cis-C=C bindingen (zie afbeelding) 
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Hoeveel cis-trans-isomeren bestaan er van deze verbinding (als je 

arachidonzuur zelf dus niet meetelt)? 

A.    1 

B.    3 

C.    (3! – 1) = 5 

D.    (24 – 1) = 15 

1997 – Augustus Vraag 15 

In de koolstofchemie van natuurlijke verbindingen ("biomoleculen") komen 

esterbindingen voor. Esters kunnen met behulp van water gesplitst worden in 

een alcohol en een carboxylzuur.  

 

Welk van de volgende "biomoleculen" bevat één of meer estergroepen? 

 

A.    Molecule 1 
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B.    Molecule 2 

C.    Molecule 1 én 2 

D.    Geen van beide 

2000 – Juli Vraag 2 

138
54Xe is een betastraler met een halveringstijd (=halfwaardetijd) van 17 

maanden. 

Welke van volgende vergelijkingen stelt het verval van dit nuclide correct voor? 

A. 138
54Xe + 0-1e =>138

53I 

B. 138
54Xe =>138

55Cs + 0-1e 

C. 138
54Xe + 0-1e =>137

54Xe 

D. 138
54Xe =>139

54Cs + 0-1e 

2000 – Juli Vraag 8 

Welk van de volgende stoffen van onderstaande figuur geeft een diketon als 

het behandeld wordt met een mengsel van kaliumdichromaat en zwavelzuur 

(een oxiderend mengsel)? 

 

2000 – Juli Vraag 10 

Hoeveel verschillende stereo-isomeren kan je schrijven voor 1,2,3,4,5-

pentachloorcyclopentaan? 

<A> 6 

<B> 5 
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<C> 4 

<D> 3 

2002 – Juli Vraag 3 

Welke van de volgende waterige oplossingen zal het best de stroom geleiden? 

A. 0,010 M NH3 

B. 0,010 M NaCl 

C. 0,010 M CH3COOH 

D. 0,020 M CH3COOH 

net zoals hemoglobine een ringstructuur rond een metaalion.  Bij hemoglobine 

is dat ijzer, bij cobalamine is dat zoals de naam doet vermoeden kobalt2013 – 

Juli Vraag 1 

Hoeveel verschillende aldehyden met molecuulformule C5H10O zijn er? 

<A> 2 

<B> 3 

<C> 4 

<D> 5 

2013 – Juli Vraag 2 

We beschouwen de structuurformule van cobalamine. In 1948 werd deze stof 

voor het eerst in kristallijne vorm geisoleerd uit leverweefsel. 

Cobalamine bevat.  

Als op het centraal kobalt-ion nog een cyanidegroep gebonden is, dan bekomt 

men vitamine B-12. Een tekort aan dit vitamine leidt tot bloedarmoede. 
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Welke functionele groepen kan je in deze structuurformule herkennen? 

<A>   ether, ester, alcohol, amide 

<B>   ether, alcohol, carboxyl, amide 

<C>   ether, alcohol, amide 

<D>   ester, alcohol, halogeen, amide  

2013 – Juli Vraag 9 

Purine is een stof die artritis veroorzaakt. 

De lewis-structuur van purine (A) is als volgt:  
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Purine is een base, de N-atomen hebben een vrij elektronenpaar dat een 

waterstofion kan uitwisselen.  In onze weefsels  voert purine competitie met de 

zuurstoffen van het lichaam om waterstoffen, waardoor ionen ontstaan.  

In weefsels zijn steeds een tweetal waterstofionen extra uitgewisseld. 

Onder welke vorm komt purine, A,  het meest voor in ons lichaam? 

<A>   
2

2AH −
 

<B>   2AH  

<C>   
2A −

 

<D>   
2

2AH +
 

2013 – Augustus Vraag 3 

Een onvertakt carbonzuur reageert met een alcohol tot een ester en water.  

 C4H8O2   +    methanol    →    C5H10O2   +   H2O 

Geef de naam van de fruitig naar appelen geurende ester die hierbij ontstaat: 

<A>  ethyl propanoaat 

<B>  butyl methanoaat 

<C>  methyl buthanoaat 

<D>  propyl ethanoaat 

2014 – Juli Vraag 3 
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Glaucoom is een beschadiging van de oogzenuw in het netvlies.  De oorzaak is 

meestal een verhoogde druk in de oogbol. Onbehandeld leidt glaucoom 

meestal tot een pijnlijk oog met steeds meer gezichtsverlies, waarbij het lijkt of 

u door een koker kijkt.  Glaucoom kan uiteindelijk tot blindheid leiden.  

Glaucoom wordt meestal behandeld met oogdruppels.  Artsen schrijven 

meestal eerst oogdruppels met bètablokker voor, zoals timolol.  Timolol 

vermindert de hoeveelheid vloeistof in het oog, waardoor de oogboldruk daalt.  

Hieronder de structuurformule van Timolol. 

 

 

 

 

Welke chemische groep komt niet voor in Timolol? 

A. Minstens één ester 

B. Minstens één secundair alcohol 

C. Minstens één secundair amine 

D. Minstens één ether 

2014 – Juli Vraag 5 

Cisplatine (PtClx(NH3)y) is een cytostaticum, een middel tegen kanker, dat door 

middel van het leggen van crosslinks (dwarsverbanden tussen de strengen van 

het DNA) de SNA-synthese in de cel remt.  De stof is ook bekend onder de 

naam cisplatinum (medische invalshoek), of cisplatina (meer chemische kijk).  

Het wordt al dan niet in combinatie met andere cytostatica, celgroeiremmers 

gebruikt als eerstelijns medicijn tegen onder andere uitgezaaid 

ovariumcarcinoom (eierstokkanker).  De structuur van Cisplatine is voorgesteld 

hieronder. 

 

 

 

P  
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Wat zijn de waarden van x en y in PtClx(NH3)y 

A. x = 4, y = 0 

B. x = 3, y = 1 

C. x = 2, y = 2 

D. x = 1, y = 3 

2014 – Juli Vraag 8 

De Amerikaanse overheid vraagt alle apothekers antiverkouds- en 

antigriepmiddelen uit de schappen te halen die fenylpropanolamine (PPA) 

bevatten.  Het gebruik van dit middel heeft in een aantal gevallen geleid tot 

cerebrovasculaire accidenten, met name bij jonge vrouwen, het aantal 

hersenbloedingen wordt in de VS geschat op 500 per jaar. 

De structuurformule van PPA staat in de figuur hieronder. 

 

 

 

 

Hoeveel chirale koolstoffen heeft deze organische molecule? 

A. Geen 

B. 1 

C. 2 

D. Meer dan 2 

2014 – Augustus Vraag 3 

Pineen is het hoofdbestanddeel van terpentijn. Het komt voor in etherische 

oliën en heeft een insectenwerende werking. 

Pineen komt voor onder twee vormen: -pineen  en -pineen. 
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Gegeven zijn de twee structuurformules van deze organische stof:  

              -pineen                      -pineen 

 

             

 

Kies de juiste brutoformule voor deze twee vormen van pineen. 

<A>  -pineen: C10H16        -pineen: C10H16 

<B>  -pineen: C10H14        -pineen: C10H14 

<C>  -pineen: C12H16        -pineen: C10H14 

<D>  -pineen: C12H14        -pineen: C12H16 

2014 – Augustus Vraag 5 

Halitose (slechte adem) kan veroorzaakt worden door afbraakproducten van 

voedselresten tussen de tanden. 

Hieronder staat de structuurformule van twee van deze afbraakproducten. 

                    putrescine                                                    cadaverine 

                 

 

 

Uit welke moleculen kunnen deze twee stoffen aangemaakt worden? 
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<A>  aminozuren 

<B>  vetzuren 

<C>  fosfolipiden 

<D>  sachariden 

2014 – Augustus Vraag 7 

Hieronder staat de structuurformule van een ester die ruikt naar ananas. 

 

Welke twee stoffen moet men samenvoegen met verdund zwavelzuur als 

katalysator om  deze stof als  reactieproduct te verkrijgen?                     

<A> Methaanzuur en 1-butanol 

<B> Butaanzuur en methanol 

<C> Butaanzuur en ethanol 

<D> Methaanzuur en 1-butanol 

2015 – Juli geel Vraag 12 

Hieronder staan de formules van drie veel gebruikte synthetische pijnstillers en 

het natuurlijk voorkomend vitamine C (ascorbinezuur) dat wordt gevonden in 

fruit en groenten.  
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Welke molecule is een ester en kan nog een estergroep vormen met een 

alcohol?  

<A> Ibuprofen®  

<B> Paracetamol  

<C> Ascorbinezuur  

<D> Aspirine® 

2015 - Juli  geel Vraag 13 

LPG (Liquefied Petroleum Gas) is een mengsel van propaan en butaan.  Bij de 

volledige verbranding van zowel propaan als butaan ontstaan koolstofdioxide 

en water.   

Hoeveel mol zuurstofgas is er nodig om een mengsel van 0,40 mol propaan en 

0,60 mol butaan volledig te verbranden? 

<A> 9,8 mol 

<B> 5,9 mol 

<C> 5,6 mol 

<D> 3,6 mol 

2015 – Augustus geel Vraag 3 

In welke zijn de stoffen van links naar rechts gerangschikt volgens stijgend kookpunt 

bij normale atmosferische druk? 

<A> CH3CHO (CH3) 2O  CH3COOH   C2H5OH 

<B> (CH3)2O  CH3CHO  C2H5OH CH3  COOH 

<C> CH3CHO  C2H5OH  (CH3) 2O   CH3COOH 

<D> C2H5OH  CH3CHO  CH3COOH   (CH3) 2O 

2015 – Augustus geel Vraag 5 

Wat is de brutoformule van het kleinste alkeen dat een asymmetrisch 

koolstofatoom bevat? 

<A> C7H14 

<B> C6H12 
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<C> C5H10 

<D> C4H8 

2015 – Augustus geel Vraag 12 

Als aan butaan-2-ol water wordt onttrokken, dan ontstaat zowel CH2=CH-CH2-

CH3 als CH3-CH=CH-CH3. Welke van de onderstaande producten I, II en III 

kunnen ontstaan als water wordt onttrokken aan 3-methylhexaan-3-ol? 

 

<A> Zowel I als II als III 

<B> Uitsluitend I en II 

<C> Uitsluitend I en III 

<D> Uitsluitend II en III 

2016 – Juli geel Vraag 9 

2,1 gram van een alkeen reageert volgens een aflopende additiereactie met 

5,0.10-2 mol Br2 met vorming van een dibroomalkaan.  

Wat is de formule van dat alkeen?  

<A> C5H10  

<B> C4H8  

<C> C3H6  

<D> C2H4 

2016 – Juli geel Vraag 15 

Welke stof heeft als brutoformule C5H12O?  

<A> Pentanal  
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<B> Propylethanoaat  

<C> Pentaan-2-on  

<D> Pentaan-2-ol 

2016 – Augustus geel Vraag 9 

Wat is de mogelijke formule van een koolwaterstof die één drievoudige 

binding, twee dubbele bindingen en geen ringstructuur bevat?  

<A> C30H60  

<B> C30H54  

<C> C30H48  

<D> C30H36 

2016 – Augustus geel Vraag 10 

Van welke stofklasse komt de functionele groep NIET voor in onderstaande 

molecule?  

 

<A> Carbonzuren  

<B> Aminen  

<C> Alcoholen  

<D> Amiden 

2016 – Augustus geel Vraag 15   
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Bestudeer de volgende reactievergelijking: 

 

Tot welk reactietype behoort deze reactie? 

<A> Condensatiereactie 

<B> Eliminatiereactie 

<C> Additiereactie 

<D> Neutralisatiereactie 

2017 – Juli geel Vraag 10 

Onderstaande brutoformules zijn die van acyclische carbonzuren die geen 

drievoudige bindingen bevatten.  

Welk van die carbonzuren bevat het grootste aantal dubbele bindingen?  

<A> C24H48O2  

<B> C22H40O2  

<C> C20H32O2  

<D> C18H30O2  

2017 – Juli geel Vraag 15 

Methylsalicylaat is net als acetylsalicylzuur (= aspirine) een ester van 

salicylzuur.  

 

Acetylsalicylzuur is een ester dat ontstaat uit salicylzuur en azijnzuur. In 

methylsalicylaat is het salicylzuur veresterd met methanol.  
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Wat is de correcte formule van methylsalicylaat?  

 

2017 – Augustus geel Vraag 10 

Hieronder staat een representatief deel getekend van een macromolecule die 

is gevormd door polymerisatie van een alkeen.  

 

Welk alkeen komt hiervoor als monomeer in aanmerking? 

 

2017 – Augustus geel Vraag 15 

Hieronder staan drie plaatsisomeren van een bepaald alcohol op een logische 

manier gerangschikt.  
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Wat is de correcte naam van het alcohol dat logischerwijze deze rij verder 

aanvult?  

<A> 3,6-dimethylheptaan-2-ol  

<B> 2,5-dimethylheptaan-4-ol  

<C> 2,5-dimethylheptaan-2-ol  

<D> 5-ethyl-2-methylhexaan-3-ol 

2018 – Arts geel Vraag 10 

Dichloor reageert met een overmaat C6H14 in aanwezigheid van licht volgens de 

reactie 

C6H14b+ Cl2 → C6H13Cl + HCl 

In deze reactie ontstaan er 5 plaatsisomeren van  C6H13Cl. Wat is de naam van 

het gebruikte C6H14? 

<A> 2-Methylpentaan 

<B> 3-Methylpentaan 

<C> 2,2-Dimethylbutaan 

<D> N-Hexaan 

2018 – Tandarts geel Vraag 10 

Welke van volgende verbindingen kan gevormd worden door een 

condensatiereactie tussen een carbonzuur en een alcohol met dezelfde 

molecuulmassa? 

<A> C2H5COOC2H5 

<B> C2H5COOCH3 

<C> CH3COOC3H7 

<D> CH3COOC2H5 
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2019 – Arts geel Vraag 10 

Een organische molecule heeft onderstaande structuurformule: 

 

Welke functionele groepen komen voor in deze molecule? 

2019 – Tandarts geel Vraag 3 

De stoffen I, II, III en IV met ongeveer dezelfde molecuulmassa worden 

hieronder voorgesteld door de skeletstructuur van hun moleculen. 

 

De normale kookpunten van II en III zijn respectievelijk 80°C en 62°C. 

Wat kunnen de normale kookpunten van I en IV zijn? 

 

2019 – Tandars geel Vraag 10 

Atropine is een giftige plantaardige stof die in gepaste dosering in de 

geneeskunde wordt gebruikt. 

Hieronder staat de formule van atropine afgebeeld. 
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Welke karakteristieke (= functionele) groep komt NIET voor in een molecule 

atropine? 

<A> Amine 

<B> Alcohol 

<C> Ether 

<D> esther 

2020 – Arts Vraag 10 

Wat is een correcte naam voor de verbinding met volgende structuur? 

 

<A> Ethylbutanoaat 

<B> Ethylpropanoaat 

<C> Propylpropanoaat 

<D> Propylethanoaat 

2020 – Tandarts Vraag 10 

Wat is de correcte naam van onderstaande verbinding? 
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<A> 2-Broom-1chloor-1,2,3-trimethylpropaan 

<B> 3-Broom-2-chloor-3-methylpentaan 

<C> 2-Broom-3-chloor-1,2,3-trimethylpropaan 

<D> 3-Broom-4-chloor-3-methylpentaan 

2021 – Arts Vraag 10 

Carvon is een optisch actieve stof waarvan twee spiegelbeeldisomeren 

bestaan. Hieronder is de formule van carvon afgebeeld met een aantal 

genummerde koolstofatomen.  

 

Welk koolstofatoom is verantwoordelijk voor het bestaan van de twee 

spiegelbeeldisomeren van carvon.  

<A> Koolstofatoom 1 

<B> Koolstofatoom 2 

<C> Koolstofatoom 3 

<D> Koolstofatoom 4 

2021 – Tandarts Vraag 10 

De structuurformule van 3,4-dimethoxyfenylpyrodruivenzuur wordt hieronder 

afgebeeld. 
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Tot welk verschillende klassen organische verbindingen behoort deze stof op 

basis van de aanwezige funtionele groepen? 

<A> Alcohol, ether en keton 

<B> Aldehyde, carbonzuur en ester 

<C> Alcohol, ester en ether 

<D> Carbonzuur, ether en keton 

2022 – Arts Vraag 10 

Welke van volgende formules stelt een acyclische koolwaterstof voor die 3 pi-

bindingen bevat? 

<A> C7H14 

<B> C6H8 

<C> C5H8 

<D> C4H6 

2022 – Tandarts Vraag 9 

In welk koolwaterstof komen koolstofatomen voor met drie verschillende 

oxidatiegetallen? 

<A> Propaan 

<B> Propeen 

<C> Methylpropaan 

<D> But-2-een 

2023 – Arts Vraag 10 

Hieronder sstaat de formule van but-1-een. 
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Wanneer één waterstofatoom in but-1-een vervangen wordt door een 

broomatoom, dan ontstaat een optisch actieve molecule. Welk 

waterstofatoom moet hiertoe vervangen worden? 

<A>  HA 

<B>  HB 

<C>  HC 

<D>  HD 

2023 – Tandarts Vraag 10 

Wat is de juiste brutoformule voor de molecule met de onderstaande 

skeletnotatie?  

 

<A>  C8H8 

<B>  C8H10 

<C>  C7H8 

<D>  C7H10 

2023 – Dierenarts Vraag 2 
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Welke molecule is polair? 

<A>  C2HCl3 

<B>  C2H2 

<C>  C2Cl4 

<D>  CO2 

2023 – Dierenarts Vraag 10 

Opiaten zijn alkaloïden zoals ze worden gevonden in opium, een extract uit de 

slaapbol (zaaddoos) van papaver (Papaver somniferum), of die er synthetisch 

worden uit bereid. De bekendste opiaten zijn m  orfine, codeïne en heroïne. 

 

Welke van deze opiaten bevat minstens twee etherfuncties? 

<A>  Alle drie 

<B>  Enkel heroïne 

<C>  Heroïne en codeïne 

<D>  Enkel codeïne 
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4. Oplossingen oefeningen 
 

1997 – Juli Vraag 7 

De structuur bevat vier etherfuncties (-O-CH3 of methoxy), een secundair 

alcohol (-CHOH-) en een aldehydefunctie (-CHO).  

➔ Antwoord A 

 1997 – Juli Vraag 9 

Je moet de graad van onverzadigheid uit de brutoformule kunnen afleiden.  

Alkanen zijn verzadigde koolwaterstoffen met brutoformule CnH2n+2 

Alkenen zijn een voorbeeld van onverzadigde koolwaterstoffen met 

brutoformule CnH2n.  Uit de formule kan je afleiden dat 2H atomen minder hier 

een onverzadigdheid, dwz een dubbele binding betekenen. 

In het algemeen als je de brutoformule van een koolwaterstof kan voorstellen 

door CnHm dan is de graad van onverzadigdheid te berekenen uit de formule: 

((2n+2)-m)/2 

Één ring komt formeel overeen met 1 onverzadigdheid.   

Eén dubbele binding = 1 onverzadigdheid.  

 Één drievoudige binding = 2 onverzadigheden enz. 

In het modelvraagstuk gaat het om 2 onverzadigdheden. 

Nadat je met een overmaat diwaterstof onder invloed van een katalysator hebt 

laten reageren, blijft er slechts één onverzadigdheid over. 

De enige oplossing die twee verschillende onverzadigdheden presenteert is 

oplossing B 

➔ Antwoord B 
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1997 – JuliVraag 15 

Teken de mogelijkheden om het antwoord te vinden.  Er zijn maar 5 manieren.  

 

➔ Antwoord A 

1997 – Augustus Vraag 14 

➔ Antwoord D 

1997 – Augustus Vraag 15 

➔ Antwoord B 

2000 – Juli Vraag 2 

Beta-verval = 1 neutron wordt omgezet tot een proton 

Alfa-verval = 2 protonen en neutronen splitsen af (vorming van een He deeltje) 

➔ Antwoord B 

2000 – Juli Vraag 8 

Zoek eens een afbeelding van een keton of diketon op op google. 

Door oxidatie kan enkel uit C) een diketon gevormd worden. 
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Niet uit A (te gereduceerd), niet uit D (slechts één O), niet uit B (de ene O is aan 

een methylgroep gebonden en niet geschikt). 

➔ Antwoord C 

2000 – Juli Vraag 10 

Hoeveel verschillende stereo-isomeren kan je schrijven voor 1,2,3,4,5-

pentachloorcyclopentaan? 

Oplossing: 

1ste: Alle Cl naar één kant 

2de: 4 naar onder en 1 naar boven of 4 naar boven en 1 naar onder  

3de : 2 naar onder en 3 naar boven (met Cl naast elkaar) of 2 naar boven en 3 

naar onder (met Cl naast elkaar) 

4de : 2 naar onder en 3 naar boven (met Cl niet naast elkaar) of 2 naar boven en 

3 naar onder (met Cl niet naast elkaar) 

➔ Antwoord C 

2002 – Juli Vraag 3 

NaCl is het enige zout dat aanwezig is. De twee laatste zijn zwakke zuren en het 

eerste is ammoniak. 

Het zout gaat dissociëren en is bijgevolg het best oplosbaar. 

Natrium en kaliumzouten lossen altijd volledig op. Andere zouten (bijv. AgCl) 

lossen niet op. Die beïnvloeden de geleidbaarheid dan niet. 

➔ Antwoord B 

2013 – Juli Vraag 1 

Hoeveel verschillende aldehyden met molecuulformule C5H10O zijn er? 

Oplossing van Veurne: 
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2013 – Juli Vraag 2 

We beschouwen de structuurformule van cobalamine. In 1948 werd deze stof 

voor het eerst in kristallijne vorm geisoleerd uit leverweefsel. 

Cobalamine bevat net zoals hemoglobine een ringstructuur rond een 

metaalion.  Bij hemoglobine is dat ijzer, bij cobalamine is dat zoals de naam 

doet vermoeden kobalt.  

Als op het centraal kobalt-ion nog een cyanidegroep gebonden is, dan bekomt 

men vitamine B-12. Een tekort aan dit vitamine leidt tot bloedarmoede. 
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Welke functionele groepen kan je in deze structuurformule herkennen? 

Oplossing van Veurne: 

 

➔ Antwoord A 

2013 – Juli Vraag 9 

Purine is een stof die artritis veroorzaakt. 

De lewis-structuur van purine (A) is als volgt:  
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Purine is een base, de N-atomen hebben een vrij elektronenpaar dat een 

waterstofion kan uitwisselen.  In onze weefsels  voert purine competitie met de 

zuurstoffen van het lichaam om waterstoffen, waardoor ionen ontstaan.  

In weefsels zijn steeds een tweetal waterstofionen extra uitgewisseld. 

Onder welke vorm komt purine, A,  het meest voor in ons lichaam? 

<A>   
2

2AH −
 

<B>   2AH  

<C>   
2A −

 

<D>   
2

2AH +
 

 



  

Brenda Casteleyn, PhD www.keu6.be Page 40 

 

 



  

Brenda Casteleyn, PhD www.keu6.be Page 41 

 

 

 

2013 – Augustus Vraag 3 
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Een onvertakt carbonzuur reageert met een alcohol tot een ester en water.  

 C4H8O2   +    methanol    →    C5H10O2   +   H2O 

Geef de naam van de fruitig naar appelen geurende ester die hierbij ontstaat: 

Antwoord Veurne 

 

➔ Antwoord C 

2014 – Juli Vraag 3 

Glaucoom is een beschadiging van de oogzenuw in het netvlies.  De oorzaak is 

meestal een verhoogde druk in de oogbol. Onbehandeld leidt glaucoom 

meestal tot een pijnlijk oog met steeds meer gezichtsverlies, waarbij het lijkt of 

u door een koker kijkt.  Glaucoom kan uiteindelijk tot blindheid leiden.  

Glaucoom wordt meestal behandeld met oogdruppels.  Artsen schrijven 

meestal eerst oogdruppels met bètablokker voor, zoals timolol.  Timolol 

vermindert de hoeveelheid vloeistof in het oog, waardoor de oogboldruk daalt.  

Hieronder de structuurformule van Timolol. 

 

 

 

 

Welke chemische groep komt niet voor in Timolol? 
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Antwoord Veurne 

 

➔ Antwoord A 

2014 – Juli Vraag 5 

Cisplatine (PtClx(NH3)y) is een cytostaticum, een middel tegen kanker, dat door 

middel van het leggen van crosslinks (dwarsverbanden tussen de strengen van 

het DNA) de SNA-synthese in de cel remt.  De stof is ook bekend onder de 

naam cisplatinum (medische invalshoek), of cisplatina (meer chemische kijk).  

Het wordt al dan niet in combinatie met andere cytostatica, celgroeiremmers 

gebruikt als eerstelijns medicijn tegen onder andere uitgezaaid 

ovariumcarcinoom (eierstokkanker).  De structuur van Cisplatine is voorgesteld 

hieronder. 
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Wat zijn de waarden van x en y in PtClx(NH3)y 

Antwoord van Veurne: 

 

➔ Antwoord C 

P  
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2014 – Juli Vraag 8 

De Amerikaanse overheid vraagt alle apothekers antiverkouds- en 

antigriepmiddelen uit de schappen te halen die fenylpropanolamine (PPA) 

bevatten.  Het gebruik van dit middel heeft in een aantal gevallen geleid tot 

cerebrovasculaire accidenten, met name bij jonge vrouwen, het aantal 

hersenbloedingen wordt in de VS geschat op 500 per jaar. 

De structuurformule van PPA staat in de figuur hieronder. 

 

 

 

 

Hoeveel chirale koolstoffen heeft deze organische molecule? 

Antwoord Veurne: 

 

➔ Antwoord C 
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2014 – Augustus Vraag 3 

Pineen is het hoofdbestanddeel van terpentijn. Het komt voor in etherische 

oliën en heeft een insectenwerende werking. 

Pineen komt voor onder twee vormen: -pineen  en -pineen. 

Gegeven zijn de twee structuurformules van deze organische stof:  

              -pineen                      -pineen 

 

             

 

Kies de juiste brutoformule voor deze twee vormen van pineen. 

Antwoord van Veurne: 
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➔ Antwoord A 

2014 – Augustus Vraag 5 

Halitose (slechte adem) kan veroorzaakt worden door afbraakproducten van 

voedselresten tussen de tanden. 

Hieronder staat de structuurformule van twee van deze afbraakproducten. 

                    putrescine                                                    cadaverine 

                 

 

 

Uit welke moleculen kunnen deze twee stoffen aangemaakt worden? 

➔ Antwoord A 

2014 – Augustus Vraag 7 

Hieronder staat de structuurformule van een ester die ruikt naar ananas. 
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Welke twee stoffen moet men samenvoegen met verdund zwavelzuur als 

katalysator om  deze stof als  reactieproduct te verkrijgen?                     

Antwoord Veurne: 

 

➔ Antwoord C 

2015 – Juli geel Vraag 12 

Hieronder staan de formules van drie veel gebruikte synthetische pijnstillers en 

het natuurlijk voorkomend vitamine C (ascorbinezuur) dat wordt gevonden in 

fruit en groenten.  
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Welke molecule is een ester en kan nog een estergroep vormen met een 

alcohol?  

Antwoord Veurne: 

 

➔ Antwoord D 

2015 Juli – geel Vraag 13 

LPG (Liquefied Petroleum Gas) is een mengsel van propaan en butaan.  Bij de 

volledige verbranding van zowel propaan als butaan ontstaan koolstofdioxide 

en water.   

Hoeveel mol zuurstofgas is er nodig om een mengsel van 0,40 mol propaan en 

0,60 mol butaan volledig te verbranden? 

Oplossing: 

Verbranding propaan: 

C3H8 + 5 O2→ 3 CO2 + 4 H2O 

Voor 0,4 mol propaan is er dus 5 keer 0,4 mol O2 nodig of 2 mol 

Verbranding butaan: 

2C4H10 + 13 O2→ 8 CO2 + 5 H2O 

Voor 0,6 mol butaan hebben we dus 0,6 keer 6,5 O2 nodig of 3,9 mol 

Tesamen hebben we dus 2 + 3,9 = 5,9 mol nodig 
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➔ Antwoord B 

2015 – Augustus geel Vraag 3 

In welke zijn de stoffen van links naar rechts gerangschikt volgens stijgend kookpunt 

bij normale atmosferische druk? 

<A> CH3CHO (CH3) 2O  CH3COOH   C2H5OH 

<B> (CH3)2O  CH3CHO  C2H5OH CH3  COOH 

<C> CH3CHO  C2H5OH  (CH3) 2O   CH3COOH 

<D> C2H5OH  CH3CHO  CH3COOH   (CH3) 2O 

Oplossing Veurne 

 

➔ Antwoord B 

2015 – Augustus geel Vraag 5 

Wat is de brutoformule van het kleinste alkeen dat een asymmetrisch 

koolstofatoom bevat? 

Antwoord Veurne: 
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➔ C6H12 

➔ Antwoord B 

2015 – Augustus geel Vraag 12 

Als aan butaan-2-ol water wordt onttrokken, dan ontstaat zowel CH2=CH-CH2-

CH3 als CH3-CH=CH-CH3. Welke van de onderstaande producten I, II en III 

kunnen ontstaan als water wordt onttrokken aan 3-methylhexaan-3-ol? 

 

Oplossing van Veurne: 
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➔ Antwoord A 

2016 – Juli geel Vraag 9 

2,1 gram van een alkeen reageert volgens een aflopende additiereactie met 

5,0.10-2 mol Br2 met vorming van een dibroomalkaan.  

Wat is de formule van dat alkeen?  

Antwoord van Veurne: 
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➔ Antwoord C 

2016 – Juli geel Vraag 15 

Welke stof heeft als brutoformule C5H12O?  

Oplossing: 

Een alkaan → formule C5H12  

H vervangen door een OH: C5H12 = C5H11OH  

➔ Pentaan-2-ol 

➔ Antwoord D 

2016 – Augustus geel Vraag 9 

Wat is de mogelijke formule van een koolwaterstof die één drievoudige 

binding, twee dubbele bindingen en geen ringstructuur bevat?  

Antwoord van Veurne: 
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➔ Antwoord B 

2016 – Augustus geel Vraag 10 

Van welke stofklasse komt de functionele groep NIET voor in onderstaande 

molecule?  
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➔ Geen alcohol 

➔ Antwoord C 

2016 – Augustus geel Vraag 15   

Bestudeer de volgende reactievergelijking: 

 

Tot welk reactietype behoort deze reactie? 

Antwoord van Veurne: 
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➔ Antwoord A 

2017 – Juli geel Vraag 10 

Onderstaande brutoformules zijn die van acyclische carbonzuren die geen 

drievoudige bindingen bevatten.  

Welk van die carbonzuren bevat het grootste aantal dubbele bindingen?  

<A> C24H48O2  

<B> C22H40O2  

<C> C20H32O2  

<D> C18H30O2  

COOH verwijderen en vervangen door H → alkaan of alkeen met formule: 

CnH2n+2.  Voor elke dubbele binding gaan er van 2n+2 2 eenheden af. 

A: C23H48: CnH2n+2, alkaan, geen dubbele binding 

B: C21H40: CnH2n-2, twee dubbele bindingen 
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C: C19H32: CnH2n-6, vier dubbele bindingen 

D: C17H30: CnH2n-4, drie dubbele bindingen 

→ Antwoord C 

2017 – Juli geel Vraag 15 

Methylsalicylaat is net als acetylsalicylzuur (= aspirine) een ester van 

salicylzuur.  

 

Acetylsalicylzuur is een ester dat ontstaat uit salicylzuur en azijnzuur. In 

methylsalicylaat is het salicylzuur veresterd met methanol.  

Wat is de correcte formule van methylsalicylaat?  

 

Een verestering is een waterafsplitsing tussen een -COOH en een HO- groep. 

➔ Antwoord C  

2017 – Augustus geel Vraag 10 

Hieronder staat een representatief deel getekend van een macromolecule die 

is gevormd door polymerisatie van een alkeen.  
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Welk alkeen komt hiervoor als monomeer in aanmerking? 

 

 

➔ Antwoord C 

2017 – Augustus geel Vraag 15 

Hieronder staan drie plaatsisomeren van een bepaald alcohol op een logische 

manier gerangschikt.  
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Wat is de correcte naam van het alcohol dat logischerwijze deze rij verder 

aanvult?  

Antwoord van Veurne: 

  

➔ Antwoord B 

2018 – Arts geel Vraag 10 

Dichloor reageert met een overmaat C6H14 in aanwezigheid van licht volgens de 

reactie 

C6H14b+ Cl2 → C6H13Cl + HCl 

In deze reactie ontstaan er 5 plaatsisomeren van  C6H13Cl. Wat is de naam van 

het gebruikte C6H14? 

Antwoord van Veurne: 
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2018 – Tandarts geel Vraag 10 

Welke van volgende verbindingen kan gevormd worden door een 

condensatiereactie tussen een carbonzuur en een alcohol met dezelfde 

molecuulmassa? 

Oplossing: 
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CH3COOH   +   HOC3H7   →  CH3COOC3H7 

Molaire massa voor CH3COOH: (2.12)+ (4.1)+(2.16) = 60 g/mol 

Molarie massa voor C3H7OH: (3.12) + (8.1)+(16) = 60 g/mol 

➔ Antwoord C 

2019 – Arts geel Vraag 10 

Amide- en esterfunctie 

➔ Antwoord D 

2019 – Tandarts geel Vraag 3 

Antwoord van Veurne:

 

➔ Antwoord C 

2019 – Tandars geel Vraag 10 

Structuurformules (Bron: wikipedia) 
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➔ Ether komt er niet in voor: Antwoord C 

2020 – Arts Vraag 10 

Wat is een correcte naam voor de verbinding met volgende structuur? 

 

➔ Antwoord C: propylpropanoaat. 

2020 – Tandarts Vraag 10 

Wat is de correcte naam van onderstaande verbinding? 

 

 

3-Broom-2-chloor-3-methylpentaan 

➔ Antwoord B 

2021 – Arts Vraag 10 

Carvon is een optisch actieve stof waarvan twee spiegelbeeldisomeren 

bestaan. Hieronder is de formule van carvon afgebeeld met een aantal 

genummerde koolstofatomen.  
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Welk koolstofatoom is verantwoordelijk voor het bestaan van de twee 

spiegelbeeldisomeren van carvon.  

Oplossing: carvon is chirale koolstof, er zijn 4 substituenten op een sp3C  

Een chiraal koolstofatoom heeft vier verschillende substituenten. Het 

koolstofatoom moet dus sp3-gehybridiseerd te zijn. 

➔ Antwoord D 

2021 – Tandarts Vraag 10 

De structuurformule van 3,4-dimethoxyfenylpyrodruivenzuur wordt hieronder 

afgebeeld. 

 

Tot welk verschillende klassen organische verbindingen behoort deze stof op 

basis van de aanwezige funtionele groepen? 

Links zien we een carbonzuur, daarnaast een keton gevolgd door een 

arometisch verbinding en helemaal rechts twee ethers.  

➔ Antwoord D 

 

2022 – Arts Vraag 10 



  

Brenda Casteleyn, PhD www.keu6.be Page 64 

 

Welke van volgende formules stelt een acyclische koolwaterstof voor die 3 pi-

bindingen bevat? 

Oplossing:  

3 pi-bindingen: CnH2n+2-2.3 = CnH2n-4 

➔ Bv. C6H8 

➔ Antwoord B 

 

2022 – Tandarts Vraag 9 

In welk koolwaterstof komen koolstofatomen voor met drie verschillende 

oxidatiegetallen? 

Oplossing van Veurne 

 

➔ Propeen 

➔ Antwoord B 

2023 – Arts Vraag 10 

Hieronder sstaat de formule van but-1-een. 
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Wanneer één waterstofatoom in but-1-een vervangen wordt door een 

broomatoom, dan ontstaat een optisch actieve molecule. Welk 

waterstofatoom moet hiertoe vervangen worden? 

Oplossing:  

Een optisch actieve molecuele heeft een spiegelbeeldisomeer, dan zijn de 

koolstofatomen aan vier verschillende atomen of atoomgroepen gebonden. 

Dat is het geval als HC vervangen wordt door Br.  

➔ Antwoord C 

2023 – Tandarts Vraag 10 

Wat is de juiste brutoformule voor de molecule met de onderstaande 

skeletnotatie?  

 

Verzadigd: CnH2n+2 of C8H18 

4 dubbele bindingen: C8H(18-8) = C8H10 
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➔ Antwoord B 

2023 – Dierenarts Vraag 2 

Welke molecule is polair? 

<A>  C2HCl3 

<B>  C2H2 

<C>  C2Cl4 

<D>  CO2 

Oplossing:  

➔ Antwoord A want de andere drie hebben symmetrische moleculen (dus 

zijn apolair).  

 

2023 – Dierenarts Vraag 10 

Gegeven: Opiaten zijn alkaloïden zoals ze worden gevonden in opium, een 

extract uit de slaapbol (zaaddoos) van papaver (Papaver somniferum), of die er 

synthetisch worden uit bereid. De bekendste opiaten zijn m  orfine, codeïne en 

heroïne. 

 

Gevraagd: Welke van deze opiaten bevat minstens twee etherfuncties? 

Oplossing: 
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➔ Dus enkel codeïne heeft minstens 2 etherfuncties. 

➔ Antwoord D 
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Bijlage 1. Toelatingsexamen Arts/TandartsInformatietabel 

voor de vragen Chemie1 
 de constante van Avogadro: 6,02 x 1023 mol-1 

 de algemene gaswet: p.V = n.R.T 

 de gasconstante: R = 8,31 J x K-1 x mol-1 = 0,082 liter x atm x K-1 x mol-1 

 het molaire volume van een gas: Vm = 22,4 liter x mol-1 bij 273 K en 1,01 x 105 Pa 

 de volgende logaritmewaarden: log 2 = 0,301 ; log 3 = 0,477 ; log 5 = 0,699 ; log 7 = 0,845 

 de volgende lijst met afgeronde atoommassa's en elektronegatieve waarden van de belangrijkste 
elementen 

Naam    Symbool Atoomnummer  Relatieve Atoom-  Elektronegatieve 
       massa (Ar)  waarde 

aluminium   Al   13   27    1,47 
argon    Ar   18   40    - 
arseen    As   33   75    2,20 
barium    Ba   56   137,5    0,97 
boor    B   5   11    2,01 
broom    Br   35   80    2,74 
cadmium   Cd   48   112,5    1,46 
calcium    Ca   20   40    1,04 
chloor    Cl   17   35,5    2,83 
chroom    Cr   24   52    1,56 
fluor   F   9   19    4,10 
fosfor    P   15   31    2,06 
goud    Au   79   197    1,42 
helium    He   2   4    - 
ijzer    Fe   26   56    1,64 
jood    I   53   127    2,21 
kalium    K   19   39    0,91 
kobalt    Co   27   59    1,70 
koolstof    C   6   12    2,50 
koper    Cu   29   63,5    1,75 
krypton    Kr   36   84    - 
kwik    Hg   80   200,5    1,44 
lithium    Li   3   7    0,97 
lood    Pb   82   207    1,55 
magnesium   Mg   12   24    1,23 
mangaan   Mn   25   55    1,60 
molybdeen   Mo   42   96    1,30 
natrium    Na   11   23    1,01 
neon    Ne   10   20    - 
nikkel    Ni   28   58,5    1,75 
platina    Pt   78   195    1,44 
radium    Ra   88   226    0,97 
radon    Rn   86   222    - 
seleen    Se   34   79    2,48 
silicium    Si   14   28    1,74 
stikstof    N   7   14    3,07 
tin    Sn   50   119    1,72 
uraan    U   92   238    1,22 
waterstof   H   1   1    2,10 
xenon    Xe   54   131,5    - 
zilver    Ag   47   108    1,42 
zink    Zn   30   65,5    1,66 
zuurstof    O   8   16    3,50 
zwavel    S   16   32    2,44 

 

1 Tegenwoordig zijn de oxidatiegetallen niet meer opgenomen in de tabel, maar wel enkele log-waarden. 
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